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Ка лі бу дзе це ў Ляс ка ві чах, аба-
вяз ко ва знай дзі це час і за ві тай це 
ў Му зей пры ро ды. І па пра сі це, каб 
вам пра вя лі эк скур сію па-бе ла-

рус ку. Ні на ЯР МО ЛІЧ, эк скур-
са вод Му зея пры ро ды, вель мі 
ўзра ду ец ца і зро біць гэ та з за-
да валь нен нем.

Вель мі ўсце шы ла, што эк-
скур са во ды тут лю бяць сваю 
спра ву і га на рац ца жы ва піс ным 

мес цам, дзе жы вуць. Да рэ чы, 
усе яны мяс цо выя, з Ляс ка віч. Гэ-

та прын цы по ва. Бо ту рыс ты мо гуць 
пры ехаць у лю бы мо мант.

— У нас, зда ра ец ца, гру пы за-
па зні лі ся: лю дзі ж едуць зда лёк, 
па лом ка мо жа ў да ро зе зда рыц-
ца, — ка жа Ні на Сяр ге еў на. — Та-
му мы і ў сем га дзін ве ча ра, ка лі 

трэ ба, пра во дзім эк скур сію. Наш 
му зей ка рыс та ец ца па пу ляр нас-
цю. Вось і пас ля вас ча ка ем гру пу 
50 ча ла век з Са лі гор ска.

У Му зеі пры ро ды вы ўба чы це 
тых жы вёл і пту шак (над звы чай 
рэа ліс тыч на вы ка на ных мін скі мі 
так сі дэр міс та мі), якіх не па шчас ці ла 
су стрэць пад час пра гул кі па Пры пя-
ці ды эк скур сіі ў са фа ры-парк. Што 
ці ка ва, іх тут мож на не толь кі па ба-
чыць, але і па чуць. Усе гу кі жы вёл і 
пту шак за пі са ныя ў жы вой пры ро-
дзе ге не раль ным ды рэк та рам На-
цы я наль на га пар ку «Пры пяц кі».

— На ват ка лі вы не па спе е це 
на ве даць парк пад час шлюб на га 
се зо на але няў, не пе ра жы вай це, 
— ка жа Ні на Яр мо ліч, — у на шым 
му зеі мож на круг лы год па слу-
хаць, як яны ра вуць. Тое ж са мае 
ты чыц ца і кры ку шэ рых жу раў лёў, 
для якіх Пры пяц кае Па лес се з яго 
ба лот най мяс цо вас цю — са праўд-
ны рай. Я вель мі люб лю слу хаць, 
як яны раз віт ва юц ца з ты мі мес ца-
мі, дзе ім бы ло вель мі доб ра, дзе 
яны бы лі шчас лі выя. Гэ та вель мі 
шчым лі выя гу кі.

У Му зеі пры ро ды ся род ін шых 
мы па ба чы лі баб ра, яко га не да-
ча ка лі ся ў за то ках Пры пя ці, і са-
мую вя лі кую са ву — ба ра да тую 
ку гаў ку, якая па люе на ват удзень 
(са мая ж ма лень кая са ва ў пар-
ку — ве раб' і ны сы чык — ва жыць 
уся го 250 гра маў). А коль кі ўся го 
ці ка ва га да ве да лі ся пра жы вёл і 
пту шак! У пры ват нас ці, які да ва лі 
штраф у ча сы ВКЛ за ад на го за-
бі та га зуб ра, ад куль пай шла фра-
за «га лод ны як воўк», на вош та ў 
ка зу лі еў ра пей скай «люс тэр ка» 
пад хвас том, як вы раз «на ва гу 

зо ла та» звя за ны з баб ро вым стру-
ме нем. А так са ма здзейс ні лі вір-
ту аль ную ванд роў ку па шля ху «з 
ва ра гаў у грэ кі». І ця пер ве да ем, 
ад куль пай шоў вы раз «ця бе што, 
за муж во ла кам ва лак лі?» За ві та е-
це ў му зей — да ве да е це ся і вы.

Уся тэ ры то рыя за па вед ні ка 
зай мае аж но 200 ты сяч гек та раў. 
За адзін і на ват два дні не рэ аль-
на ўсё па гля дзець. Тут пра па ноў-
ва ец ца шмат роз ных эк скур сій: 
пе ша ход ныя і вод ныя, ар ні та ла-
гіч ныя і ту ры вы хад но га дня... 
Зу сім по бач зна хо дзіц ца Ту раў, 
дзе жыў і тва рыў па эт, фі ло саф 
і асвет нік-епіс кап Кі рыл Ту раў скі. 
Мож на на ве даць Зам ка вую га ру, 
дзе ўста ля ва ны яму пом нік, і па-
гля дзець на фун да мент па бу да ва-

най у 1170 го дзе царк вы. За ві таць 
ва Усіхс вяц кую драў ля ную царк ву, 
дзе зна хо дзяц ца ка мен ныя кры-
жы, якія, па ле ген дзе, пры плы лі 
па ра цэ. На ста ра даў ніх Ба ры са-
глеб скіх мо гіл ках мож на ўба чыць 
ка мен ны крыж, які рас це і та му 
стаў мес цам па лом ніц тва.

У Ту ра ве я ўжо бы ла. Та му мя-
не аса біс та за ці ка ві лі эка марш-
ру ты. Ся род ін ша га, ха чу аб няць 
ад но з са мых ста рых і буй ных дрэў 
На цы я наль нага пар ку «Пры пяц кі» 
— амаль ты ся ча га до вы цар-дуб. 
Так са ма ма ру здзейс ніць пе шае 
па да рож жа да са май буй ной і 
ста рой у пар ку цар-са сны з вул-
лем-ка ло дай і аба ро най ад мядз-
ве дзяў. Яна рас це на гра дзе, вы-
цяг ну тай уз доўж ба ло та. А яшчэ 
аба вяз ко ва ха чу па лю ба ва цца на 
пой ме ныя дуб ро вы ды за ві таць у 
гос ці да дзе да Та ла ша, до мік-му-
зей яко га мес ціц ца ўся го ў са ра ка 
кі ла мет рах ад Ляс ка віч.

...

Ёсць та кія мес цы ў све це, якія 
па кі да юць след у ду шы. Та му ту ды 
хо чац ца вяр тац ца яшчэ і яшчэ. Ад-
но з та кіх мес цаў — На цы я наль ны 
парк «Пры пяц кі». Па бы ваў шы там 
ад ной чы, я зра зу ме ла жу раў лёў, 
якія што год «на Па лес се ля цяць». 
Раз віт ва ю чы ся з гэ тым цу да дзей-
ным мес цам, па тра ды цыі кі ну ла 
ма нет ку ў Пры пяць, каб так са ма 
зноў ту ды вяр нуц ца. Але ўжо не 
па пра цы, а з сям' ёй.

Але на ДАЎ ЖА НОК, 
На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА 
і Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.
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На цы я наль ны парк «Пры пяц кі» — цу доў нае мес ца  для ся мей на га ад па чын кудля ся мей на га ад па чын ку

ВАНД РОЎ КА ПА ПРЫ ПЯ ЦІ ДЗЕ ДА ТА ЛА ША

ФО ТА ПА ЛЯ ВАН НЕ НА АЛЕ НЯ 
Ў СА ФА РЫ-ПАР КУ

Пас ля пра гул кі па Пры пя ці нас 
ча ка ла за хап ляль ная эк скур сія па 
са фа ры-пар ку: дзве га дзі ны, за та-
іў шы ся ў за са дзе, мы на зі ра лі за 
дзі кі мі жы вё ла мі і птуш ка мі ў іх на-
ту раль ным ася род ку пра жы ван ня.

Я, ка лі шчы ра, хоць і жы ву по-
бач з заа пар кам, заў сё ды аб мі наю 
яго бо кам: шка да мне жы вёл, вы-
му ша ных па во лі лё су жыць у клет-
цы. Са фа ры-парк — ін шая спра ва, 
тут прак ты ку ец ца на па ло ву воль-
нае ўтры ман не. Жывёлы жывуць у 
вялікім прыродным вальеры, аб не-
се ным 50-кі ла мет ро вай ага ро джай. 
Мне па да ба юц ца па доб ныя 
эк скур сіі з-за іх та ям ні час ці: 
бо ні ко лі не ве да еш, ка го з 
ляс ных жы ха роў і ў які мо-
мант су стрэ неш.

— Мне вель мі па шан-
ца ва ла на ра дзіц ца ў гэ тым 
краі, у та кой пры га жос ці, 
— рас каз вае па да ро зе ў 
са фа ры-парк Сця пан Бам-
бі за. — За сваё жыц цё я 
шмат па ез дзіў-па гля дзеў, 
але мес ца, пры га жэй ша га 
за Пры пяц кае Па лес се, не 
су стра каў. Усё маё дзя цін-
ства звя за на з пры ро дай. 
Коль кі ся бе па мя таю, ха дзіў 
з дзе дам, баць кам і бра ці-
ка мі на рэч ку ву дзіць ры бу, 
у лес на па ля ван не. Па мя-
таю, ка лі ады хо дзіў у ар мію, 
бы лі ад ны ля сы, а вяр нуў ся 
— боль шая част ка іх бы ла вы се ча-
на, ва кол іш ла рас кар чоў ка, ка па лі ся 
ка на лы — пра во дзі лі ме лі я ра цыю... 
Толь кі дзя ку ю чы ар га ні за цыі ў 1969 
го дзе пры ро да ахоў най тэ ры то рыі ў 
вы гля дзе Пры пяц ка га дзяр жаў на га 
ланд шафт на-гід ра ла гіч на га за па вед-
ні ка (з 1996 го да пе рай ме на ва ны ў 
На цы я наль ны парк «Пры пяц кі». — 
Аўт.) за ха ва лі ся не вя лі кія аст раў кі 
та го ле су, які быў у ма ім дзя цін стве.

Па да ро зе да на зі раль на га пунк-
та мы су стрэ лі не каль кі але няў і 
ка зу лю. Яны пе ра бя га лі пе рад на-
мі да ро гу. А вось драў ля ны да мок 
з за ве ша ны мі мас кі ро вач ны мі фі-
ран ка мі вок на мі. Па ды ма ем ся па 
схо дах, атрым лі ва ем бі нок лі і ці-
хень ка ся дзім у за са дзе. Я бы ла ў 
са фа ры-пар ку ва Укра і не, але там 
мы еха лі і на зі ра лі за жы вё ла мі 

з акна аў то бу са. Тут жа зу сім ін шае 
— ад чу ва еш ся бе не на зі раль ні цай, 
а ўдзель ні цай, а гэ та не пе ра да валь-
нае ад чу ван не. Пер шай з'яў ля ец ца 
гра цы ёз ная лань. Асця рож на азі ра-
ец ца і па чы нае сіл ка вац ца яб лы ка мі 
з кар му шак. Не ўза ба ве да яе да лу-
ча юц ца яшчэ дзве, по тым яшчэ...

Сця пан Мі ка ла е віч да стае фо та-
апа рат, з якім не рас ста ец ца.

— Апош нія га ды я па чаў за хап-
ляц ца фо та- і ві дэа здым кай. Каб 
зняць доб ры кадр, трэ ба ўлі чыць 
шмат фак та раў. Зра біць усё маг чы-
мае, каб жы вё лы і птуш кі вас уба чы-

лі як ма га паз ней. А для гэ та га трэ ба 
ве даць іх псі ха ло гію. І, вя до ма, мець 
доб рую апа ра ту ру, каб мож на бы ло 
зда лёк сфа та гра фа ваць.

Вось вы хо дзіць алень з рас кі дзіс-
ты мі ра га мі. Сле дам, хві лін праз 20, 
дру гі, кры ху мен шы... Іх, у ад роз нен-
ні ад ла няў, зу сім не ці ка вяць яб лы кі. 
Але ні па чар зе час ад ча су па ды ма-
юць пы сы ўго ру і ра вуць, за клі ка юць 
са мак у свой га рэм. У час шлюб на га 
се зо на са мцы прак тыч на ні чо га не 
ядуць і скід ва юць як мі ні мум 15-20 
кі ла гра маў ва гі. Усе іх дум кі пра але-
ніх, якіх за час го ну ў ад на го але ня 
мо жа быць да 10 штук.

— Сця пан Мі ка ла е віч, а праў да, 
што алень — ва ша лю бі мая жы вё ла?

— Я не дзя лю. У мя не ўсе лю бі-
мыя. Прос та я вель мі шмат імі зай-
маў ся. У 1997 го дзе мы пры вез лі 

пер шую пар тыю але няў, по тым яшчэ 
не каль кі. Мы іх пес ці лі, да гля да лі за 
імі. 20 га доў прай шло — і сён ня ў нас 
са мая ма гут ная па пу ля цыя але няў 
у Бе ла ру сі. Я што ве чар аб' яз джаю 
ля сы На цпар ку і ра ду ю ся — паў сюль 
чут ны іх ма гут ны роў. Да кан ца ме-
ся ца лю бы ах вот ны мо жа пры ехаць 
сю ды і па слу хаць. За раз у нас гас цю-
юць фа то гра фы з Га лан дыі і Аў стрыі. 
Яны мас кі ру юц ца ў сва іх пе ра соў ных 
бу дан чы ках на вы ха дзе з ле су, зды-
ма юць, як ра вуць але ні, ле жа чы, з 
ніж ня га ра кур су. Учо ра ка за лі, што 
шмат на фа та гра фа ва лі.

— У нас са праў ды цу доў-
ныя але ні, на ват у Еў ро пе 
ма ла та кіх, — да лу ча ец ца 
да раз мо вы га лоў ны па-
ляў ні цаз наў ца На цпар ку 
«Пры пяц кі» Сяр гей ТУР-
МО ВІЧ. — Іх ро гі — на ва гу 
зо ла та, са праўд ныя чэм пі-
ён скія тра феі. Яны доб рыя 
па ўсіх якас цях: і ва гой, і 
раз ва лам, і фор май, і ко ле-
рам, і зяр ніс тас цю, і ра зет-
ка мі. Па тра феі дзі кай жы-
вё лы да нас пры яз джа юць 
ту рыс ты з усёй Еў ро пы. 
Вель мі ві до вішч нае па ля-
ван не ў італь ян цаў, асаб лі-
ва на валь дшнэ па ды ду пе-
ля. Яны пры яз джа юць, як 
пра ві ла, са сва і мі са ба ка мі. 
Але, ка лі трэ ба, мы так са-
ма га то выя пра да ста віць 

улас ных са бак. З за да валь нен нем 
пры мем лю дзей на лю бы від па ля-
ван ня, ар га ні зу ем усё на вы шэй шым 
уз роў ні.

Я вель мі ха це ла ўба чыць у са-
фа ры-пар ку зуб роў, іх тут 18 асо бін 
(уся го ў пар ку — 85). Але на гэ ты раз 
не па шан ца ва ла. Па ча ло змяр кац ца, 
і мы зму ша ны бы лі па тэ ле фа на ваць 
кі роў цу, каб ён за на мі пры ехаў. Але 
па да ро зе да гас ці ні цы нас ча каў 
сюр прыз, ды не адзін. Спа чат ку на 
ляс ную да ро гу вы ска чы ла ры жань-
кая пры га жу ня лі са. І ней кі час бег ла 
пе рад ма шы най. «Ма ла дая яшчэ, не 
ўсве дам ляе не бяс пе кі», — ска заў 
Сця пан Бам бі за і па пра сіў кі роў цу 
пад мірг нуць лі се фа ра мі. Толь кі та-
ды яна на рэш це ске мі ла і збо чы ла ў 
лес. А по тым пад за сло ну вы ска чыў 
за яц-ру сак.

ТУ РЫС ТУ НА ЗА МЕТ КУТУ РЫС ТУ НА ЗА МЕТ КУ
Ку ды ехаць?
Ад дзел ту рыз му На цы я наль на га пар ку 
«Пры пяц кі» мес ціц ца ў аг ра га рад ку Ляс ка ві чы 
(Пет ры каў скі ра ён Го мель скай воб лас ці). 
Эк скур сіі мож на за ка заць па тэ ле фо не: 
8 (029) 125-00-95. Пад ра бяз ную ін фар ма цыю 
шу кай це на сай це http://www.npp.by.

Дзе спы ніц ца?
Мы па бы лі не толь кі на Пры пя ці і «над Пры пяц-

цю». Ме на ві та так на зы ва ец ца гас ці ні ца ў цэнт ры 
Ляс ка віч, у якой мы на ча ва лі. Там ма ец ца рэ ста ран 
(з рыб най за лай і за лай у па ляў ні чым сты лі), ін тэр нэт, 
трэ на жор ная за ла, боў лінг, ба сейн, біль ярд, са ўна. 
Ва ры ян таў раз мя шчэн ня на тэ ры то рыі На цы я наль-
на пар ку шмат (гас ці ні ца «Ту раў+», гас ці ніч ны до мік 

у Ту ра ве, ка тэдж «Сос ны», ту рыс тыч ныя комп лек-
сы «Да ра шэ ві чы», «Хлу пін ская Бу да»), так што на 
ву лі цы не за ста ня це ся. Больш за тое, вы бар тут на 
лю бы густ. Ка му не па да ба юц ца гас ці ніч ныя ну ма ры 
ў цэнт ры го ра да, то мож на спы ніц ца ў аг ра ся дзі бах 
на бе ра зе Пры пя ці, дам ках ся род ле су. А ту рыс тыч-
ны аб' ект «Ста руш кі» цу доў на па ды дзе па ляў ні чым 
і лю дзям, якія ці ка вяц ца эка ту рыз мам і ар ні та ло гі яй, 
бо знаходзіцца по бач з мес цам жы хар ства глуш цоў 
і валь дшнэ паў.
Што на быць у якас ці су ве ні раў?

У гас ці ні цах ды ў Му зеі пры ро ды ма юц ца су ве нір-
ныя кра мы, дзе пра да юц ца маг ні ты, вы ра бы з глі ны, 
са лом кі, іль ну... Але, як мне зда ец ца, са мыя га лоў-
ныя су ве ні ры — гэ та ўра жан ні, які мі вы па дзе лі це ся 
з бліз кі мі людзь мі. І тым са мым на тхні це іх пры ехаць 
у На цы я наль ны парк «Пры пяц кі», каб уба чыць рай 
на зям лі на ўлас ныя во чы.

ЧА МУ ЖУ РАЎ ЛІ 
НА ПА ЛЕС СЕ ЛЯ ЦЯЦЬ?

Ка лі ады хо дзіць дзён ная спя ко та, ла ні вы хо дзяць з ле су ў по ле.Ка лі ады хо дзіць дзён ная спя ко та, ла ні вы хо дзяць з ле су ў по ле.

Прыпяцкае Палессе сапраўдны рай і для бе лай чап лі.Прыпяцкае Палессе сапраўдны рай і для бе лай чап лі.

У Му зеі пры ро ды мож на 
не толь кі да ве дац ца шмат 
ці ка ва га аб мяс цо вых кра ях, 
але і ўба чыць чу ча лы амаль 
усіх прад стаў ні коў фаў ны.

ААма та ры ма та ры 
хут ка сці мо гуць хут ка сці мо гуць 
узяць на пра кат узяць на пра кат 

ма тор ныя, ма тор ныя, 
а тыя, хто лю біць а тыя, хто лю біць 

спа кой ныя спа кой ныя 
пра гул кі, — пра гул кі, — 
вё сель ныя вё сель ныя 

лод кі.лод кі.
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Каб зняць доб ры кадр, трэ ба ведаць псіхалогію жывёл.Каб зняць доб ры кадр, трэ ба ведаць псіхалогію жывёл.


